

本报特派记者现场见证郑钦文网球女单夺冠 罗兰·加洛斯,历史“郑”书写

“伊”起“康”奥运

本报巴黎8月3日电(特派记者伊志刚)当地时间8月3日的罗兰·加洛斯,观众都为着一个中国名字欢呼,尽管外国人拼读“QIN WEN”的发音多少有点别扭,但是那种钦佩和欣赏,发自内心,不带怀疑和偏见。这一天,中国选手郑钦文在巴黎奥运会网球女子单打决赛中,以2比0战胜克罗地亚选手维基奇,夺得金牌。这是中国球员首夺奥运网球女单冠军。

“郑钦文”现在是罗兰·加洛斯最受欢迎的ID。人们喜欢她,不但因为她有战胜世界第一的实力,还因为她来自非传统网球强国,并且展示了东方女性的另一面,直爽、外向并且幽默,如同她的师姐李娜一样。奥运会是多元文化交融的舞台,法国观众对黄皮肤的中国姑娘不吝掌声和赞美。

5天连打5场,近3天抗高温作业激战8小时,郑钦文如此扛打,意志顽强,非常匹配镌刻在夏蒂埃球场上的罗兰·加洛斯格言:胜利属于最坚韧不拔之人。

巴黎奥运会共将产生329块金牌,每块金牌都代表着各自领域的世界顶尖竞技水平。单块金牌的物理重量都是529克,然而,目前中国体育代表团夺得的16金中,网球女单和男子百米自由泳的金牌,却有着额外的分量。

这是由体育运动项目的职业化程度与全球影响力决定的。能在ATP和WTA有排名的网球运动员全球总共2000多人,每年能站上罗兰·加洛斯决赛场地的更是只有寥寥几人。奥运会虽然不同于大满贯,但基本也齐聚了全世界最好的网球运动员,所以网球单打决赛的关注度远高于其他项目。放眼整个奥运会赛场,似乎只



8月3日,郑钦文庆祝夺冠。

通讯员 叶可 摄

有田径和游泳的百米以及男子篮球的决赛,可与之匹敌。

以往总有人质疑奥运会网球的意义,将之与奥运会足球相提并论,实际并不一样。网球运动历史数据显示,最伟大的球员是塞尔维亚人德约科维奇,但他两次泪洒赛场都是因为奥运会失意。

网球运动没有国界,而球员有国籍,为国家去比赛是一名运动员最高的精神目标。即将在8月4日进行的德约科维奇与阿尔卡拉斯的男单决赛,已经被列为本届奥运会的高需求赛事,万人争睹的场面可以想象。

能够进入巴黎奥运会网球五个单项决赛的国家有9个,只有中国在混双和女单上双线出击,这说明,奥运网球在全球并未被垄断,而是处在百花齐放的竞争中。

而奥运会游泳比赛目前有金入账的国家同样已多达13个,游泳项目不但关注度和收视率最高,也是竞争力最充分的奥运项目之一。

潘展乐的百米自由泳金牌,相当于陆地上的百米飞人,他又把世界纪录破了一大截,成为巴黎奥运会泳池迄今为止唯一的破世界纪录者。这几天网络广为传播的一段视频上,澳大利亚队的专家教练惊呼“百米领先一个身位是不可能的,颠覆了我30年在这个领域的认知”,更证明了这块金牌在游泳世界引发的“核爆”。

中国体育代表团出征本届奥运会前,尽管外界预测金牌数依然乐观,但除了传统优势项目,奥运饕餮大餐,人们期待有更多拿得出手的硬菜。如果游泳金牌尚且归于计划内,那么这枚网球金牌可能是奥运会前做梦都不敢想的。当然,这两金都具有划时代意义,它标志着在欧美“世袭”的领地,中国人同样可以做到最好。

陈梦卫冕乒乓球女单冠军



8月3日,陈梦在比赛中庆祝。

新华社记者 刘续 摄

新华社巴黎8月3日电(记者季嘉东 岳冉冉)在3日进行的巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中,东京奥运会冠军陈梦以4:2战胜孙颖莎,成功卫冕。自1988年奥运会以来,国乒从未让女单金牌旁落。

东京奥运会女单决赛,陈梦就是以4:2战胜孙颖莎,首次问鼎奥运。

时隔三年,两人再度会师奥运决赛。孙颖莎率先进入状态,以11:4赢下第一局,陈梦以11:7拿下第二局。

第三局,两人频繁进入多拍僵持,孙颖莎失误较多,陈梦以11:4反超局分。第四局,孙颖莎在10:5领先的情况下被追至10:9,请求暂停后以11:9获胜,追平大比分。第五局,两人交替领先,战至9:9时陈梦连得两分,大比分3:2领先。第六局,陈梦在9:6领先时请求暂停后连得两分,以11:6获胜,赢得冠军。

在铜牌赛中,日本选手早田希娜以4:2战胜韩国选手申裕斌,摘得铜牌。

国羽包揽女双金银牌



8月3日,陈清晨(右一)/贾一凡(右二)在比赛后庆祝。

新华社记者 贾浩成 摄

新华社巴黎8月3日电(记者许仕豪 周楚昀)在3日进行的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中,中国组合陈清晨/贾一凡以22:20、21:15战胜队友刘圣书/谭宁,两对组合分获金、银牌。

这是自2004年雅典奥运会后,国羽再次实现女双决赛会师。首局比赛,双方比分交替上升,但刘圣书/谭宁率先抓住机会,一度手握四个赛点。关键时刻,“凡尘”组合展现出更深厚的实力,她们连追6分,以22:20拿下第一局。

进入次局,刚刚完成逆转的陈清晨/贾一凡士气更盛。她们开局就以4:1领先,随后面对对手追分依然占

据主动,最终以21:15锁定胜局。赛后,四名队员一同身披国旗绕场致敬。这是“凡尘”组合的首枚奥运金牌,在东京奥运会决赛中,她们被印尼组合波莉/拉哈尤击败。

女双铜牌战中,日本组合松山奈未/志田千阳以两个21:11战胜马来西亚组合陈康乐/蒂娜。

当日上午还进行了女单四分之一决赛的比拼。中国选手何冰娇以21:16、21:17战胜队友陈雨菲,将在半决赛中对阵西班牙名将马林。另外两名晋级四强的选手是头号种子、韩国名将安洗莹和印尼选手玛丽斯卡。

中国女篮大胜波多黎各保留晋级希望

据新华社法国里昂8月3日电(记者李博闻)中国女篮3日在巴黎奥运会小组赛最后一场比赛中,以80:58力克波多黎各队,排名小组第三,保留了晋级淘汰赛的希望。

根据规则,三个小组的前两名直接晋级,剩余的两个晋级名额由三个小组中成绩最好的两个第三名球队获得。中国女篮以一胜两负排名A组第三,仍保留晋级希望,最终结果将根据其他两个小组4日的比赛而定。

中国女篮主教练郑薇表示,这场球中国女篮没有退路可言。“因为输了两场比赛,我们都没有退路可走,所以必须要把今天这场比赛拿下。首先这两天我们还是做了一些心理上的调整,让大家今天打得更释放一点。再一个就是在防守重点人方面,我们没有让对手的得分爆发,这是赢球的关键。”

国际奥委会主席巴赫:游泳方面的兴奋剂检测应让权威机构做主

新华社巴黎8月3日电(记者何磊)在巴黎奥运会3日举行的新闻发布会上,有记者提问是否会在游泳运动员潘展乐打破世界纪录后增加对中国游泳队的兴奋剂检测次数,国际奥委会主席巴赫在回应时强调,世界反兴奋剂机构和世界泳联等权威机构有资格决定做多少兴奋剂检测来保证奥运会比赛公平。

巴赫指出,国际奥委会授权世界反兴奋剂机构以及各国(地区)的反兴奋剂实验室进行兴奋剂检测,也让国际体育仲裁法庭进行兴奋剂相关的裁决。这些机构有资格决定做多少例兴奋剂检测来保证奥运会比赛的公平。

奥运游泳赛场观察:

汪顺为什么能在年轻人的游戏里逆生长

本报特派记者 伊志刚 赵磊 应璐洋

掌声献给巴黎奥运会中国游泳队的“第一高龄”——汪顺。因为30岁零6个月的他,在当地时间8月2日晚拿到了一枚200米混合泳铜牌。

奥运铜牌,汪顺8年前在里约拿下过,为什么还要大书特书?比较一下成绩,8年前他22岁,成绩1分57秒05,而巴黎这块铜牌的成绩是1分56秒00,提升了1秒05。

光阴过去8年,反而游得更快,汪顺学会了逆生长?

混合泳,在奥运游泳比赛里被称为“年轻人的游戏”。因为它对体能有近乎残酷的要求,所以混合泳的参赛选手年龄通常不会太大。但汪顺成了一个例外。

1994年出生的汪顺,不但在出征巴黎的37名中国泳将里年龄最大,而且现在成了中国游泳历史上年龄最大的奥运奖牌得主。整个游泳队都称他“顺哥”。顺哥性格和善,接受采访时说话四平八稳,有大将之风,有时也被小师弟潘展乐开玩笑称为“老干部发言”。

汪顺在泳池里的状态,有点违背自然规律。他的200米混合泳历史最好成绩1分54秒62,是接近30岁的年纪在杭州亚运会上创造的。而在巴黎奥运会的决赛场上,这位全场年龄最大的选手又抢到一枚铜牌。

游泳运动员的黄金年龄一般被认为在16岁至28岁的区间。200米混合泳过去10年超过30岁还能在世界大赛上登上领奖台的只有“游泳之神”菲尔普斯,2016年他在里约奥运会上以31岁的年纪夺金。

而现在,同样已过而立之年的汪顺正在复制神迹。

如果我们回溯一下汪顺的奥运历程,会发现他的运动轨迹非常令人感叹,或许你也可以窥见一名优秀运动员成长的路径。



当地时间8月2日,在巴黎奥运会男子200米个人混合泳决赛中,中国选手汪顺夺得铜牌。图为冠军法国选手马尔尚(中)、亚军英国选手斯科特(左)和汪顺在颁奖仪式上自拍。

通讯员 叶可 摄

汪顺是四朝奥运老臣,与出道即巅峰的叶诗文完全相反,他的每一次奥运之旅,都是缓慢积累持续攀升的过程。

2012年在伦敦,汪顺以预赛第22名被淘汰,成绩是2分00秒85,只下了一次水,奥运初体验就戛然而止。

4年后的里约奥运会,汪顺游出了1分57秒05,登上了领奖台,这块铜牌的非凡意义,很多人可能已经淡忘或者从未意识到,因为在男子混合泳这个最考验综合实力的项目中,中国选手此前从未拿过奖牌。尤其是,那是一场有多位伟大主角参与的史诗级较量,而汪顺在最后50米实现了不可思议的绝地反击,把自己从配角变成了主角之一。

让我们重新回味一遍经典。那场菲尔普斯、罗切特、萩野公介参加的里约奥运会200米混合泳决赛,前150米游完汪顺处于倒数第二,所有人的目光都盯着菲尔普斯能否拿到他个人的第22枚奥运金牌,几乎没人注意到第七泳道的汪顺开始了神奇

逆袭。最后50米,他连追4人,在解说员不可思议的惊呼声中第三个触壁。冠军分属菲尔普斯和萩野公介,汪顺把这枚铜牌,是硬生生从罗切特手中抢来的。

这场比赛的重要性,在于中国男子运动员第一次在混合泳项目中与巨星直接对抗,并充分展现实力。此战极具提振士气,堪称汪顺个人职业生涯的分水岭。

到了2021年的东京,汪顺的实力再度大幅提升,预赛第一的他在决赛被分到最佳道次的四道出场,结果汪顺以1分55秒00夺得了职业生涯中梦寐以求的奥运金牌。

这还没完,两年后的杭州亚运会,汪顺把个人最好成绩提升到了1分54秒62。如果把这个成绩拿到里约,也是妥妥的冠军,超过了菲尔普斯的1分54秒64。

年纪逐年增长,成绩不降反升,汪顺这种泳池里罕见的

的逆生长现象,说明什么?

一位不愿透露姓名的国家队工作人员告诉记者,汪顺是他见过的运动员里最自律、对自己要求最高之一。虽说在整个中国游泳队中年纪最大,训练却从来都是第一个到,训练量也从来不打折扣。一年365天,如果说汪顺哪天没下水,那他就是在赶往比赛的路上。

除了自律、肯吃苦这些优秀运动员的必备素质外,金牌教练朱志根告诉记者,善于总结、抠细节找差距,是汪顺这些年持续提升成绩的原因。杭州亚运会游出自己的历史最好成绩,原因就是此前在自己的薄弱环节蛙泳上有了明显提升。借助美国外教拉方丹等人的帮助,汪顺的蛙泳分段成绩已经游到了33秒56。

作为泳池里的全能战士,汪顺对四种泳姿的投入需要并重,但实际上,他在泳池上付出了巨大精力,这不仅是因为自身在混合泳上需要精进,更是对中国游泳队在男子混接、男女混接上的战略意义考量。在中国队的接力项目中,男子仰泳压力最大,厚度不够,多年来只靠徐嘉余独立支撑。顺哥说,自己随时准备在接力预赛上阵,让徐嘉余能为决赛保留实力。

有人问过汪顺,奥运冠军都拿了,为什么还这么辛苦地日复一日训练?顺哥说:首先缘于心中的热爱,6岁开始游泳,13岁进省队,24年都泡在泳池里了,“我觉得我就应该在水里,站在岸上我会不习惯。”

除此之外,顺哥总是觉得自己身上肩负使命担当,“社会给了我很多荣誉,我有责任在赛场上回馈大家。”这说明,顺哥已经进入了某一种人生境界。

攀登到顶峰后,还能以虔诚的态度对待剩余的职业生涯,从不懈怠每一次训练,始终单纯而干净——汪顺,正是这样的运动员。

当地时间8月2日,汪顺在比赛中。

通讯员 叶可 摄

奥“数”Talk

巴黎奥运会正在进行中,潮新闻数字人记者上阵,带你直通巴黎!请看数字人记者应璐洋带来最新鲜的巴黎见闻。